



巴黎決議案的實際記者

國際聯盟理事會處理中日事件，先後已成立了三個決議案：第一個是一九三一年九月三十日的日內瓦決議案；第二個是十月二十四日的日內瓦決議案；第三個是十二月十日的巴黎決議案。九月三十日的

決議案，只依據兩個當事國的聲明書加以申述，國聯本身並未採取任何行動，亦未提出任何具體建議，所以這決議案雖然一致通過，卻全無價值。十月二十四日的決議案卻已明白規定日本撤兵的最後限期，比較的有一些內容，卻又因日本一票的反對而被「拋棄在桌上」（主席白里安語。）直到了理事會議移至巴黎開會，經過二十五天的公開討論與祕密談判，方纔成立了所謂巴黎決議案。

這簡短的六條的巴黎決議案，真是字字珠璣，值得細心一讀的。因為國際聯盟三個月來艱苦工作的唯一成績在此；中國政府「完全信賴『國聯』」所得的最後報酬在此；中國民衆所希望夢想的「國際正義與公道」亦盡在於此。

少亦當強制調停，以謀立即恢復和平狀態。

但是國際聯盟在過去三月中，是否已履行了它的約章所規定的義務？中國政府向國聯陳訴，是否已達到了全部或一部的目的？一般民衆所夢想的正義公道是否有真實的力量呢？

現在讓我們把這巴黎決議案來詳細檢討一下。

就國際聯盟約章的規定，國際聯盟遇發生國際糾紛時，負着二重的義務：在糾紛發生以後，和平未破壞以前，國聯負有仲裁及調停的義務（約章第十三至十五條）；在和平已被破壞或當事國公然違背約章的時候，國聯負有執行制裁的義務（約章第十條，第十一條，第十二條，第十六條，第十七條。）九月十八日以後，日本公然侵犯中國領土，破壞

這是很顯明的，巴黎決議案內絕未含有國聯將採取一種制裁行動的任何意味，甚至對於東北事件的責任問題亦無一語提及。把日本破壞和平違背約章的事實完全抹煞，就這一點，國聯已違反了它的約章所規定的義務。決議案全文並不含有制裁的性質。不過如決議案拋棄制裁而以強制調停為目的，那就罷了。但就決議案的內容加以檢討，也並沒有調解爭端的具體建議。決議案的開頭第一第二條，不過申述九月三十日的決議案，並無何種進步。決議案所規定的唯一行動，則為第五條所規定派遣五人調查團一事。這條文的全文如下：

「理事會鑑於此案的特殊情形，欲促成兩國對於爭執問題作最後與根本的解決而無礙於上述計劃的實行，乃決定指派五人委員團，就地考察，而向理事會報告妨及國際關係及危害中日間和平或兩國間和平所賴的良好諒解的任何情形。中日政府各有權指定一助理員襄助此委員團。兩國政府對此委員團將予以各種便利，俾就地獲得其所需要的任何情報。現所了解者：如雙方開始任何談判，則此談判不劃入委員團職權範圍之內，而委員團亦無干涉任何一方軍事佈置的資格。此委員團的指派與考量，毫不礙及日政府在九月三十日決議案中所給與關於日軍撤回鐵路區域的諒解。」

這條文最含混的一點，是關於委員團調查的目的。條文中只說了一句：『欲促成兩國對於爭執問題作最後與根本的解決，』這彷彿是說

『欲促成兩國間的直接交涉』，沒有顯明表示出國聯負調停的責任。本來理事會如願負責調停，則當根據約章十五條，派遣調查團。此調查團應以幫助理事會起草解決糾紛的建議為目的。巴黎決議案並非根據第十五條成立，而在主席白里安的宣言中，又聲明委員團的職權僅限於顧問性質。可見調查團的派遣絕對不含有調停糾紛的意義。不然派遣調查團的目的是為了調停糾紛，則至少應使調查團有權干涉軍事行動及中日間的談判。現在條文及主席宣言中，一再把調查團的職權範圍縮小，對於軍事行動及兩國談判不許干涉，如何能使調查團覓取調停方案的可能？

調查團的派遣既不以覓取調停方案為目的，理事會究竟為什麼要幹這勾當呢？條文中說明委員團的職務，在於『向理事會報告妨及國際關係及中日間和平或兩國間和平所賴的良好諒解的任何情形』，但大家都明白，最足以『妨及國際關係及中日間和平』的，莫過於日本的武力佔領。現在理事會故意把妨害和平的最主要原因，擱置一旁，不許委員團過問，偏教委員團去找尋別的原因，這是什麼由來，真是不可了解。無怪大家要推測調查團是來考查國際共管中國的方策的。在實際上，調查團既無解決爭端的實際權力，則又何必多此一舉。從這點，我們不能不懷疑操縱理事會的幾個大國的別有用心了。

這樣看來，國際聯盟對於中日事件，並沒有忠實履行約章所規定的義務。理事會三個月的工作，就只是故意混亂目標，把日本違背條約侵

犯領土主權的事實故意掩蓋。同時卻拿中國尊重條約問題看作問題

的中心，想對於中國的反帝廢約運動加以根本打擊。調查團的用意不外乎此。決議案內雖然因為避免中國民衆的攻擊，不會詳細指出，但這調查團的設置，是根據日本方面的提議，日本方面想以國際共管中國作甘餌，來引誘其他列強，這又是很顯明的。其實中國廢約運動是否有法律的道德的根據，暫且不論。而在他國破壞和平非法佔領本國領土的時候，對於該侵略國不負尊重條約的義務，則為國際法與國際慣例所容許。理事會沒有把此點保留而派遣調查團，實在是理事會處置最不合理的一點。

我國請求國聯所得到的結果又是什麼呢？

在九月下旬我國向國聯提出聲請書時，是因為日本軍隊佔領遼吉領土，戰爭的事實已經存在，所以要求國聯與以制止，限令日本撤退，並使中國得到一切損害的賠償。但是巴黎決議案通過以後，東北的局勢不但比較九月下旬，並沒有改善。而且佔領區域由遼吉擴張到黑龍江，威脅地帶由遼東擴張到錦州、天津。決議案不但沒有提到賠償及責任問題，而且更沒有限期撤兵的規定。只有在決議案第一條內重申九月三十日的決議案，主張撤兵，同時白里安的宣言與施肇基的保留聲明，也都聲明重視日本撤兵的決議，但這些不過掩飾中國人民的耳目而已。其實這空洞的撤兵決議，早已因日本提出割匪權的保留而被抵銷了。這樣中國從國際聯盟究竟得到了什麼？中國信賴國聯的結果，國聯

是不是能不辜負中國的信賴？這事實已完全判明。我們不必等待委員團調查的結果，與一月二十五日的理事會議，已經可以斷定中國政府信賴國聯的政策是根本失敗了。

至於民衆方面，我們所得到的教訓又是怎樣呢？

最足以使我們注意的是巴黎決議案的缺點，我們不必自己去指摘，南美及歐洲出席理事會議的幾個小國代表已在會場中代我們揭穿了。對於割匪權的保留與不限期撤退日軍，小國代表皆認為開國際關係的惡例，白里安因此宣言中日事件有特別情形，以後國聯遇其他各國發生糾紛，尤其在歐洲，不能援引作先例。決議案第五條中特別注明

『特殊情形』字樣。這些聲明的內容已表明中國應作半殖民地看待，所以不適用國際法上關於主權及平等獨立的原則。在中國，也像在印度、安南、埃及一樣，外國軍隊的佔領與襲擊，是為國聯所許可的。我們從巴黎決議案所發見的公道與正義，便是如此了。

巴黎會議的結果是顯示出帝國主義者的內部妥協的成功，同時便是我國依賴帝國主義的外交的根本失敗，這次決議案不僅表示國聯的軟弱無能，同時更表示國聯是被帝國主義利用以作壓迫弱小民族的工具。調查團的派遣，與其說是為了調解爭端，不如說是為了帝國主義者聯合宰割中國。認清了這幾點以後，則今後中國自然只有一條出路，就是以民衆的力量打倒帝國主義。中國唯一可信賴的是人民大眾的力量，中國唯一的生機，是在於和帝國主義作殊死戰。

87846

巴黎決議案通過以後，東北事件已擴大成為中國民族的生死問題。中國的當頭難關，已不僅是對日問題，而為對付一切帝國主義的問題。假如中國民衆能領受這重大的教訓，則巴黎決議案對於我們卻不是無益的。

(附)十二月十日國際聯盟理事會決議案

(一)重行確定一九三一年九月三十日理事會一致通過之決議案。依此議案，雙方聲明受其莊嚴拘束，故現請中日兩政府採行為確使此議案見諸實施所必要之各種方法。

法，庶日兵之撤入鐵路區域，於該議案所規定之條款下儘速實現。

(二)理事會念及十月二十四日理事會集議以來，時局有更嚴重之景象，乃紀錄雙方採行各種必要計畫，以避免使時局愈臻嚴重，及不作可引起此後戰爭及生命喪失的任何發動之擔任。

(三)理事會請雙方繼續將時局之發展情形，告知理事會。

投稿諸君：

近來本社投稿常有寄交個人轉遞及託人介紹者，輒轉寄遞，每多延誤。以後如蒙惠賜宏著，請一律郵寄上海寶山路五三八號東方雜誌社收，信面請勿書編輯人姓名，並勿託個人介紹轉遞。寄稿信內並勿夾入他項事件。否則如有遺失延誤，本社概不負責。特此奉告。

東方雜誌社啟

(四)理事會請理事會其他會員，將所接其當地代表之任何情報供給理事會。

(五)理事會鑑於此案之特殊情形，欲促成兩國對於其所爭問題作最後與根本上之解決，而無礙於上述計畫之實行，乃決定指派五人委員團就地考察，而向理事會報告妨及國際關係及危害中日兩國和平所賴的良好瞭解之任何情形，中日政府各有權指定一助理員襄助此委員團。兩政府對此委員團將予以各種便利，俾就地獲取其所需要之任何情報。現所了解者，如雙方開始任何談判，則此談判不歸入此委員團職權範圍之內，而委員團亦無干涉任何一方軍事佈置之資格。此委員團之指派與考量，要不礙及日政府在九月三十日議案中所給關於日軍撤回鐵路區域之諒解。

(六)理事會始終注意此事，在目前與明年一月二十五日下屆等常會期間之時期中，請謹長留意此問題，而於必要時再召集之。